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Мета статті – аналіз основних підходів до формування та оцінювання цифрової гра-
мотності громадян у різних сферах діяльності, зокрема цифрової компетентності здобува-
чів освіти у галузі бібліотечної, інформаційної та архівної справи. 

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на системному і компе-
тентнісному підходах, методах аналізу і синтезу, контент-аналізі інформаційних ресурсів 
відкритого доступу, компаративному аналізі, систематизації та узагальнення дослідниць-
ких даних.

Наукова новизна полягає у зіставленні новітніх даних оцінювання рівня підготовки 
здобувачів спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» до професій-
ної діяльності в умовах цифрового суспільства із результатами досліджень, які презентують 
сформованість цифрових компетентностей у майбутніх викладачів закладів вищої педаго-
гічної освіти, бібліотечних фахівців та користувачів бібліотек закладів вищої освіти тощо.

Основні висновки. Зазначено, що рівень сформованості цифрових компетентностей 
у здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Інформаційна, бібліотечна та архівна спра-
ва» є високим. Це засвідчує готовність майбутніх фахівців, які працюватимуть у бібліо
теках, архівах, інформаційних службах і центрах надання інформаційних послуг, до роботи 
в умовах цифрових трансформацій. Такі фахівці здатні сприяти опануванню іншими гро-
мадянами ключових комбінацій знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, інших 
особистих якостей у сфері інформаційно-комунікаційних та цифрових технологій, які ви-
значені у «Концепції розвитку цифрових компетентностей» (2021 р.). 

Цифрові технології, а водночас і вимоги до рівня володіння ними розвиваються над-
звичайно швидко. В останні 2–3 роки високих темпів набирає використання технологій 
штучного інтелекту в інформаційній діяльності та освіті. Отже і розвиток відповідних 
компетентностей майбутніх фахівців залежатиме від швидкості реагування на такі зміни 
в освітніх програмах, професійних та освітніх стандартах. Можливим виходом із ситуа-
ції стануть міждисциплінарні освітні програми і так звані «мікрокваліфікації» або короткі 
сертифікатні програми, зокрема з оцифрування різних типів документних ресурсів, ство-
рення метаданих, UX-дизайну для інформаційних сервісів, цифрової комунікації тощо.
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медіакомпетентність; медіакультура; цифрова грамотність; цифрова компетентність; 
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ВСТУП
Цифрова трансформація суспільства, масштабування та ускладнення сервісів 

інформаційного бізнесу, розроблення моделей стимулювання прийняття циф-
рових технологій і систематизація державного впливу на процеси формування 
цифрової грамотності різних верств населення, якість підготовки фахівців ін-
формаційної сфери – усім цим питанням приділяється особлива увага науковців. 
У межах цього дослідження ми зосереджуємося на сучасних підходах до форму-
вання й оцінювання цифрової грамотності у різних сферах діяльності, зокрема 
в освіті та бізнесі, які варто застосувати до розвитку цифрової компетентності 
майбутніх інформаційних фахівців. 

Водночас актуальність обговорення означених питань посилюється відсут-
ністю єдиних підходів до визначення цифрових компетентностей у професійних 
стандартах. Стаття готувалася у період, коли тільки розпочалося упровадження 
професійних стандартів «Бібліотекар» (березень 2025  р.) та «Фахівець з бібліо
течної справи» (вересень 2025 р.), а стандарт «Бібліограф» був на етапі громад-
ського обговорення (розробники визначені наказами Державного агентства 
України з питань мистецтв та мистецької освіти). Одночасно тривало розроблен-
ня професійного стандарту «Фахівець з управління дослідницькими даними», 
який у вересні 2025  р. перебував на етапі узгодження змісту трудових функцій 
(розробники визначені наказом Міністерства науки і освіти України). Але варто 
зазначити, що цифрова компетентність є майже наскрізною для згаданих профе-
сійних стандартів як в аспектах необхідних знань, умінь, навичок, відповідаль-
ності і автономії, так і технологій цифрової комунікації. Так само відсутні і єдині 
вимоги до освітніх програм із розвитку інформаційно-цифрової компетентно-
сті фахівців різних професій. Проте зрозуміло, що цифрова компетентність ста-
не визначальною при виробленні стандартів вищої освіти нового покоління для 
спеціальності В13 Бібліотечна, інформаційна та архівна справа (усіх рівнів вищої 
освіти – бакалаврського, магістерського, доктора філософії), на появу, громадське 
обговорення і затвердження яких фахова спільнота очікує у 2026 р.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
В основу аналізу покладено матеріали та публікації останніх років, в яких 

розкриваються різні теоретичні, методичні і практичні аспекти формування, 
оцінювання та пошуку нових підходів і технологій поглиблення цифрової компе-
тентності фахівців та здобувачів освіти різних сфер діяльності, зокрема інформа-
ційної і науково-педагогічної.

Теоретико-методологічним підґрунтям роботи стали загальнодержавні про-
грамні документи, які визначають системний підхід до формування цифрових 
навичок у суспільстві та обізнаності щодо цифрових прав громадян, зокрема Кон-
цепція розвитку цифрових компетентностей (Кабінет Міністрів України, 2021) 
та Опис рамки цифрової компетентності для громадян України (Міністерство 
цифрової трансформації України, 2021). А також відповідні галузеві проєкти, які 
визначають рівні і зміст цифрових компетентностей для фахівців певної сфери 
діяльності: Проєкт опису цифрової компетентності педагогічного працівника, 
Проєкт рамки цифрової компетентності бібліотечного працівника (Міністерство 
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цифрової трансформації України, 2024). Як зазначають розробники рамки циф-
рової компетентності для громадян України, їхні напрацювання можна вико-
ристовувати, окрім іншого, для внесення доповнень та змін у професійні стандар-
ти і посадові вимоги; створення програм навчання, тренінгів, освітніх ресурсів, 
спрямованих на підвищення рівня володіння ЦК; створення професійних, більш 
деталізованих рамок ЦК основних професійних груп різних галузей економіки, 
сільського господарства, державних службовців, освітян, медичних працівників, 
підприємців тощо. Саме таку реалізацію ми спостерігаємо у проєкті рамки циф-
рової компетентності бібліотечного працівника.

У дослідженні використано статті зарубіжних науковців С. Десмаріані, А. Со-
лех та І. Вьярта (Desmaryani et al., 2024), де обґрунтовується роль держави у під-
тримці застосування цифрових технологій і підвищення цифрової грамотності 
різних верств населення, та Ф. Лафіфа, Д. Роcана (Lafifa & Rosana, 2024), присвя-
чена інноваціям в оцінюванні навичок цифрової грамотності студентів під час 
дослідного навчання. 

У цілому ряді публікацій українських науковців-освітян підкреслюється зна-
чення формування цифрової та медіакомпетентності для майбутніх бібліотечно-
інформаційних фахівців: Ю. Горбань та О. Олійник (2024) пропонують до упро-
вадження стратегії, які сприятимуть підвищенню рівня та подальшому розвитку 
медіаграмотності: освітні програми, інформаційні кампанії, тренінги тощо; І. Да-
видова і О. Мар’їна (2021) акцентують увагу на змісті компетентностей та вміннях 
передавати інформаційно-технологічні навички користувачам бібліотек; О. Мат-
вієнко та М. Цивін (2022) розкривають зміст цифрового кураторства як складової 
соціально-освітньої діяльності інформаційного фахівця; Т. Новальська і В. Касьян 
(2021) зосереджуються на цифрових компетентностях інформаційного менеджера 
як необхідного складника професіограми; В. Мудроха (2023) зауважує на особли-
востях формування цифрової компетентності здобувачів вищої інформаційної 
освіти; М. Толмач (2022) наголошує на необхідності дослідження рівня цифрової 
компетентності бібліотечних фахівців України з метою оцінки поточного стану та 
подальшої модернізації змісту програм підготовки. Досліджується рівень сфор-
мованості цифрових компетентностей користувачів бібліотек та здобувачів гума-
нітарних спеціальностей, зокрема у дисертації Б. Ломачинського (2025).

Компетентнісний підхід став основоположним також у дослідженнях і публі-
каціях фахівців Національної академії педагогічних наук України, які аналізу-
ються в межах цієї роботи. Отже, ми враховуємо підходи до визначення терміна 
«цифрова компетентність», наданого О. Спіріним та О. Овчарук (2021) в «Енци-
клопедії освіти». Високо оцінюємо методологію і практичне спрямування колек-
тивних досліджень, які презентують основні складники та модель розвитку циф-
рової компетентності наукових і науково-педагогічних працівників (Спірін та 
ін., 2024), монографічні дослідження, зокрема О. Гуменного (2024), Л. Петренко, 
О.  Кучерявого, О.  Лавріненка (2024), які поглиблюють проблематику в аспектах 
розвитку цифрової культури керівників закладів професійної освіти, підготовки 
майбутніх викладачів закладів вищої педагогічної освіти до професійної діяль-
ності в умовах цифровізації суспільства.
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Доповнюють новітні дані оцінювання рівня підготовки здобувачів спеціаль-
ності 029 Інформаційна, бібліотечна та архівна справа до професійної діяльності 
в умовах цифрового суспільства результати досліджень, які здійснювали науков-
ці Київського столичного університету імені Бориса Грінченка у попередні роки. 
Пропонована публікація поглиблює ідеї, висловлені авторкою на міжнародній на-
уково-практичній конференції «Бібліотека. Наука. Комунікація. Інтеграція у між-
народний бібліотечний простір» (Київ, 2024  р.) (Григоревська, 2024), враховує 
досвід досліджень із розвитку інформаційної та цифрової культури, цифрових та 
медіакомпетентностей здобувачів освіти різних спеціальностей (Воскобойніко-
ва-Гузєва, 2020; Rosinska et al., 2020; Hryhorevska et al., 2020). 

Мета статті – аналіз основних підходів до формування та оцінювання циф-
рової грамотності громадян у різних сферах діяльності, зокрема цифрової компе-
тентності здобувачів освіти у галузі бібліотечної, інформаційної та архівної справи. 

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Методологія дослідження ґрунтується на системному і компетентнісному під-

ходах, методах аналізу і синтезу, контент-аналізу інформаційних ресурсів відкри-
того доступу, систематизації та узагальнення.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Кожне дослідження потребує визначення базового поняття. Поняття «цифро-

ва компетентність» вже не є дискусійним, проте варто нагадати його межі, ви-
значені міжнародними і національними документами, науковими публікаціями 
тощо. 

Європейська система цифрових компетенцій для громадян, відома як 
DigComp, пропонує інструмент для підвищення цифрової компетенції громадян. 
Цифрова грамотність або цифрова компетентність визнана Європейським Сою-
зом однією з восьми ключових компетенцій для повноцінного життя та діяль-
ності. У 2016 р. Європейський Союз представив оновлений фреймворк цифрових 
компетенцій DigComp 2.0, що складається з основних п’яти блоків компетенцій. 
Серед них: інформаційна грамотність та грамотність щодо роботи з даними; на-
вички комунікації з використанням цифрових технологій; вміння працювати 
з цифровим контентом (змінювати, покращувати, використовувати); навички по 
захисту персональних даних та приватності у віртуальному просторі; вміння ви-
рішувати технічні проблеми в галузі цифрових технологій (Vuorikari et al., 2016).

Як зазначається у багатьох дослідженнях, Європейський Союз розробив План дій 
цифрової освіти (European Commission, n.d.), у якому одним із найважливіших прі-
оритетів є розвиток цифрової компетентності здобувачів освіти. Компетентнісний 
підхід до навчання передбачає фокусування на набутті не лише теоретичних знань, 
але і практичних навичок, необхідних для успішного використання цифрових техно-
логій. Цифрова компетентність як ключова для навичок впродовж життя передбачає 
здатність особи впевнено, критично і відповідально використовувати цифрові тех-
нології для навчання, роботи та участі у громадському житті суспільства.

Загальне визначення цифрової компетентності, надане українськими дослід-
никами О. Спіріним та О. Овчарук (2021), трактується як «здатність особистості 
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впевнено та ґрунтовно користуватися засобами цифрових технологій у таких сфе-
рах, як професійна діяльність і працевлаштування, освіта, дозвілля, громадська 
діяльність, що є життєво необхідними для участі у щоденному соціально-еконо-
мічному житті» (с. 1095–1096). 

У схваленій Кабінетом Міністрів України у 2021 р. «Концепції розвитку циф-
рових компетентностей» під цифровою компетентністю розуміється «динамічна 
комбінація знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, інших особистих 
якостей у сфері інформаційно-комунікаційних та цифрових технологій, що ви-
значає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або 
подальшу навчальну діяльність із використанням таких технологій».

У публікації індонезійських дослідників С.  Десмаріані, А.  Солех, І.  Вьярта 
(Desmaryani et al., 2024) зазначається, що застосування технологій і підвищення 
цифрової грамотності є важливими стратегіями адаптації та виживання. Осо-
бливу увагу автори приділяють державній підтримці розвитку цифрових ком-
петентностей у сфері малого та середнього бізнесу. Науковці з використанням 
масштабних дослідницьких даних роблять висновок, що державна підтримка 
позитивно впливає на цифрову грамотність лише в частині надання засобів та 
інфраструктури, розширення мереж і ліцензування. Проте ще потребує державної 
підтримки створення оптимальних програм цифрового навчання для подолання 
незручностей і незахищеності. Дослідниками також відзначається, що ефектив-
ність отримання цифрових навичок пов’язана з особистими мотиваційними фак-
торами.

Важливого значення для дослідження мали напрацювання експертів під ке-
рівництвом Міністерства цифрової трансформації України (2021) та вироблений 
науковою командою під керівництвом Н. Морзе та ін. (2019) проєкт опису цифро-
вих компетентностей педагогічного працівника.

Опис цифрових компетентностей педагогічного працівника містить п’ять на-
прямків, у межах яких фахівці здобувають і розвивають власні навички, знання та 
вміння: вчитель у цифровому суспільстві; професійний розвиток; використання 
та аналіз цифрових ресурсів; навчання та оцінювання учнів; розвиток цифрових 
компетентностей учнів. Як вже зазначалося у публікації (Григоревська, 2024), на 
нашу думку, для фахівців інформаційної сфери можлива екстраполяція чотирьох 
із вище наведених напрямків. Зокрема, з урахуванням того факту, що опис циф-
рових компетентностей має бути орієнтований на застосування як на всіх рівнях 
підготовки майбутніх фахівців, так і в системі підвищення кваліфікації, можна 
запропонувати такі напрямки: інформаційний фахівець у цифровому суспільстві; 
освіта і професійний розвиток; формування, використання та аналіз цифрових 
ресурсів; розвиток цифрових компетентностей користувачів бібліотек, архівів, 
інформаційних центрів.

Останнім часом проєкт опису цифрових компетентностей педагогічного пра-
цівника набув подальшого розвитку і конкретизований у багатьох досліджен-
нях науковців-освітян. Зокрема, в колективній публікації О. Спіріна, С. Іванової, 
Н. Франчук та А. Кільченко (2024) охарактеризовано складники цифрової компе-
тентності наукових і науково-педагогічних працівників. Автори спираються на 
визначені МОН України види професійної діяльності наукових і науково-педа-
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гогічних працівників, що входять до індивідуального плану роботи. І відповідно 
пропонують такі основні складники цифрової компетентності: цифрова навчаль-
на, цифрова дослідницька, цифрова методична, цифрова організаційно-виховна. 
Для розвитку різних складників цифрової компетентності в межах компетентніс-
ного підходу рекомендується застосовувати низку стратегій та інструментів, зо-
середжених на конкретних аспектах цифровізації навчання, методичної роботи, 
досліджень та організаційної діяльності.

У доповіді Л. Петренко (2025) «Педагогічна відповідальність у розвитку цифро-
вих компетентностей здобувачів освіти» пропонується оцінювати рівень сформо-
ваності цифрових компетентностей майбутніх викладачів за такими критеріями: 
здатність до життєдіяльності у цифровому суспільстві; здатність до професійного 
розвитку; здатність до використання та аналізу цифрових ресурсів; здатність до 
викладання, навчання та оцінювання навчальних результатів учнів; здатність до 
розвитку цифрових компетентностей. У презентації доповіді зазначено, що серед-
ній рівень володіння магістрами ЦК визначається як В1. Ці ж дані підтверджено 
у публікації Л. Петренко (2025), де за результатами досліджень Інституту педагогіч-
ної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України, присвячених під-
готовці майбутнього викладача закладу вищої педагогічної освіти до професійної 
діяльності в умовах цифровізації суспільства, з’ясовано, що рівень сформованості 
цифрової компетентності у випускників другого (магістерського) рівня вищої осві-
ти оцінюється на рівні В1 – середній рівень. Такий рівень безсумнівно не є достат-
нім, тому фахівці Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязю-
на НАПН України пропонують цілий ряд теоретико-методологічних і практичних 
рішень із розвитку компетентностей майбутніх викладачів вищої школи для діяль-
ності в сучасному освітньо-інформаційному просторі (Петренко та ін., 2024).

Проте у зазначених публікаціях не вказано, який інструмент використовувався 
колегами для визначення рівня цифрових компетентностей магістрів: власне опи-
тування (тестування) із кореляцією відповідно до Рамки цифрової компетентності 
для громадян України (2021) або ж випускники магістратури проходили тестування 
на національній онлайн-платформі «Дія. Цифрова освіта», зокрема з використанням 
«Цифрограм 2.0 для громадян». У будь-якому варіанті отримані показники можуть 
бути порівнюваними із результатами, що були отримані для майбутніх фахівців з ін-
формаційної, бібліотечної та архівної справи, які будуть представлені далі. 

Безсумнівно, оцінювання є важливим складником визначення рівня цифро-
вих компетентностей здобувачів і випускників будь-яких спеціальностей. Осві-
та і професійний розвиток мають передбачати коректне і стандартизоване оці-
нювання рівня ЦК, виявлення прогалин та побудову індивідуальної програми 
розвитку компетентності. У дослідженні Ф. Лафіфи та Д. Роcани (Lafifa & Rosana, 
2024), присвяченому інноваціям в оцінюванні навичок цифрової грамотності 
студентів під час дослідного навчання, запропоновано використання закритих 
тестів із варіантами відповідей. Такий тестовий інструмент розроблений на ос-
нові п’яти аспектів навичок цифрової грамотності: інформація; спілкування; 
створення контенту; безпека та вирішення проблем. Схожі п’ять блоків основних 
цифрових компетентностей для здобувачів освіти інформаційних спеціальнос-
тей визначають І. Давидова і О. Мар’їна (2021): здатність працювати із цифровою 
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інформацією; здійснювати комунікацію у цифровому середовищі; створювати та 
управляти контентом; запроваджувати заходи інформаційної безпеки; розв’я-
зувати проблеми цифрової модернізації. Як бачимо, визначені аспекти та блоки 
відповідають Рамці цифрової компетентності для громадян ЄС.

Водночас Рамка цифрової компетентності для громадян ЄС, зокрема DigComp 
2.1., стає інструментом оцінювання. Так, М.  Толмач (2020) покликається на до-
слідження з оцінювання цифрових компетентностей у проєкті BIBLIO, яке про-
водилося на основі рамки DigComp 2.1. Як зазначає М. Толмач, результати само-
оцінювання цифрових компетентностей серед бібліотекарів європейських країн 
(Бельгія, Болгарія, Греція, Італія та Латвія) показали, що більшість респондентів 
визначили слабкими такі сфери, як безпека, створення цифрового контенту, 
розв’язування проблем. 

З метою оцінювання рівня сформованості цифрових компетентностей у здо-
бувачів вищої освіти за освітньою програмою «Інформаційна, бібліотечна та ар-
хівна справа» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти кафедрою інформа-
ційних комунікацій Київського столичного університету імені Бориса Грінченка 
проводиться тестування з допомогою загальнодоступного ресурсу для оцінюван-
ня цифрових навичок майбутніх інформаційних фахівців шляхом тестування на 
національній онлайн-платформі «Дія. Цифрова освіта», зокрема «Цифрограм 2.0 
для громадян». Вже понад п’ять років студенти 2 та 3 курсів проходять оцінюваль-
не тестування за допомогою цифрограма. Результати тестування аналізуються, 
використовуються для діагностики навичок здобувачів, корелюються із резуль-
татами практичних робіт програмних дисциплін, враховуються для модернізації 
освітньої програми у цілому та окремих навчальних дисциплін.

Для аналізу результатів у межах цієї публікації обрано сертифікати, отримані 
студентами у 2023 та 2024 рр. Нагадаємо, що оцінювання вмінь здобувачів сто-
сується таких сфер цифрової грамотності, як: основи комп’ютерної грамотності; 
інформаційна грамотність, уміння працювати з даними; створення цифрового 
контенту; комунікація і взаємодія у цифровому суспільстві; безпека у цифровому 
середовищі; розв’язання проблем у цифровому середовищі та навчання впродовж 
життя. Загальна оцінка складається із суми максимальних балів за кожною вище-
наведеною категорією. Переважна більшість студентів має високий результат – С1 
та С2 (55 %, 16 студентів із 29, які проходили тестування). Серед дев’яти студен-
тів, які отримали сертифікати з високою оцінкою рівня цифрової грамотності С2, 
четверо здобувачів мали середній рівень В2 оцінювання за певними сферами. 
А саме: одна здобувачка у сфері створення цифрового контенту; одна здобувачка 
у сфері комунікації і взаємодії у цифровому суспільстві; дві здобувачки у сфе-
рі розв’язання проблем у цифровому середовищі та навчання впродовж життя. 
Сім здобувачів, які отримали також високу оцінку рівня цифрової грамотності С1, 
продемонстрували середній рівень В2 володіння цифровими навичками у таких 
сферах: основи комп’ютерної грамотності (два здобувача); інформаційна грамот-
ність, уміння працювати з даними (один здобувач); створення цифрового кон-
тенту (п’ять здобувачів); комунікація і взаємодія у цифровому суспільстві (один 
здобувач); безпека у цифровому середовищі (чотири здобувачі); розв’язання про-
блем у цифровому середовищі та навчання впродовж життя (чотири здобувачі). 
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Якщо ми поєднаємо середні результати В2 за сферами із загальною оцінкою рів-
ня цифрової грамотності здобувачів С1 та С2, зможемо визначити найбільш про-
блемні сфери або ж навички, над опануванням яких потрібно працювати здобу-
вачам у подальшому. У нашому випадку це сфери створення цифрового контенту 
та розв’язання проблем у цифровому середовищі та навчання впродовж життя.

І тут варто згадати про результати опитування 2019 р., під час якого визна-
чалася значимість для здобувачів різних спеціальностей (інформаційна, бібліо
течна та архівна справа; журналістика; історія та археологія; менеджмент; освіта 
і педагогіка; політологія; філологія; філософія тощо) навичок із цифрових і ме-
діакомпетентностей для професійної реалізації (Hryhorevska et al., 2020). Акцен-
туємо увагу на тому факті, що дослідження проводилося до появи Концепції 
розвитку цифрових компетентностей (Кабінет Міністрів України, 2021), Опису 
рамки цифрової компетентності для громадян України (Міністерство цифрової 
трансформації України, 2021), а також Проєкту рамки цифрової компетентності 
бібліотечного працівника (Міністерство цифрової трансформації України, 2024).

І вже на той час, у 2019 р., здобувачі різних освітніх програм проявили чіт-
ке розуміння взаємозв’язку між цифровими комунікаційними технологіями та 
майбутньою професійною діяльністю (Hryhorevska et al., 2020). Майже 93 % рес-
пондентів виявили розуміння важливості застосовування комп’ютерних тех-
нології з метою вдосконалення професійної діяльності. І майже 50 % оцінили 
важливість цієї компетентності найвищим балом. Аналогічно високу оцінку – 
93,4 % – отримала і здатність використовувати інтернет-ресурси та технології 
для вирішення експериментальних, практичних і прогностичних завдань у галу-
зі професійної діяльності, 40 % опитаних надали цій позиції рейтинг «10». Отже, 
фахівці із різних галузей знань – інформаційної справи, журналістики, педа-
гогіки, історії та філософії, менеджменту і права – одноголосно підтверджують 
необхідність використання інтернет-ресурсів і технологій для вирішення різно-
манітних професійних завдань у майбутньому. Одночасно 90 % здобувачів, які 
долучилися до анкетування, підтвердили, що знання цифрових комунікаційних 
технологій у їхній професійній діяльності є обов’язковим, і 48 % респондентів 
відзначили це як одну із пріоритетних навичок. Така позиція респондентів під-
тверджує тезу про важливість, а можливо, і пріоритетність «цифрової компетент-
ності» для сьогоденної реалізації молодого фахівця у багатьох сферах діяльності. 

Вищенаведені результати дослідження цифрової і медіакомпетентностей 
у здобувачів спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» спів-
звучні результатам опитування, представленим у дисертаційному дослідженні 
Б. Ломачинського (2025). Молодий науковець зазначає: «Запровадження високо-
технологічних бібліотечних сервісів у закладах вищої освіти актуалізувало питан-
ня рівня цифрової грамотності як серед користувачів, так і серед бібліотечного 
персоналу. Успішне засвоєння колективних знань, відкритість до обміну інфор-
мацією, ефективний пошук релевантної інформації та комунікаційна компетент-
ність є важливими складовими, які мають враховуватися при формуванні стра-
тегій управління знаннями. Такі стратегії мають бути засновані на відповідному 
рівні інформаційної культури» (Ломачинський, 2025, с. 140). За результатами опи-
тування студентів гуманітарних спеціальностей трьох закладів вищої освіти, пе-
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реважна більшість респондентів (53,3 %) оцінили власний рівень володіння циф-
ровими навичками як середній, а 40 % – як високий (с. 140).

Отже, молоде покоління цілком готове до реалізації функцій «цифрового гро-
мадянства», реалізації власної «цифрової ідентичності» та досягнення «цифро-
вого благополуччя». Одночасно не полишає бути гострою проблема володіння 
технологіями кібербезпеки, захисту особистих даних та стратегічно важливих за-
гальнодержавних інформаційних ресурсів, розвитку здатності громадян, і молоді 
зокрема, критично аналізувати і реагувати на медійний контент, що в умовах ін-
формаційної війни стає вирішальним складником національної безпеки та стій-
кості (Горбань, & Олійник, 2024, с. 203). 

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи вищенаведені результати досліджень, варто зазначити, що рі-

вень сформованості цифрових компетентностей у здобувачів вищої освіти за спе-
ціальністю «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» є високим. Що, зі свого 
боку, засвідчує готовність майбутніх фахівців, які працюватимуть у бібліотеках, 
архівах, інформаційних службах і центрах надання інформаційних послуг, до ро-
боти в умовах цифрових трансформацій. Одночасно такі фахівці здатні сприяти 
опануванню іншими громадянами «ключових комбінацій знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, інших особистих якостей у сфері інформаційно-ко-
мунікаційних та цифрових технологій», які визначені у «Концепції розвитку циф-
рових компетентностей» (2021 р). 

Цифрові технології, а водночас і вимоги до рівня володіння ними розвивають-
ся надзвичайно швидко. В останні 2–3 роки стрімко набирає темпів використання 
технологій штучного інтелекту в інформаційній діяльності та освіті. Отже, і роз-
виток відповідних компетентностей майбутніх фахівців залежатиме від швидко-
сті реагування на такі зміни в освітніх і сертифікатних програмах, професійних 
та освітніх стандартах, у формальній та інформальній освіті. Можливим виходом 
із ситуації стануть міждисциплінарні освітні програми і так звані «мікроквалі-
фікації» або короткі сертифікатні програми, зокрема з оцифрування різних ти-
пів документних ресурсів, створення метаданих, UX-дизайну для інформаційних 
сервісів, цифрової комунікації.

До перспектив продовження тематики дослідження можна віднести: прослід-
ковування імплементації визначених у професійних стандартах «Бібліотекар», 
«Бібліограф», «Фахівець з управління дослідницькими даними» та «Фахівець з біб
ліотечної справи» цифрових компетентностей у практику діяльності та систему 
підготовки фахівців інформаційної справи; дослідження і оцінювання ефектив-
ності використання технологій штучного інтелекту у практичній, педагогічній та 
освітній діяльності. 
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DEVELOPMENT OF DIGITAL COMPETENCE 
OF FUTURE INFORMATION SPECIALISTS

The aim of the article is to analyse main approaches to the formation and assessment 
of citizens’ digital literacy in different spheres of activity, in particular digital competence of 
students in the field of library, information and archival studies. 

Research methods. The research methodology grounds on systemic and competency 
approaches, methods of analysis and synthesis, content analysis of open access information 
resources, comparative analysis, systematisation and generalisation of research data.

The scientific novelty lies in comparing innovative data on assessing the training level 
of applicants for the speciality 029 “Information, Library and Archival Studies” for professional 
activity in the context of a digital society with research results that present the formation of 
digital competencies of future lecturers of higher pedagogical educational institutions, library 
specialists and users of higher education libraries, etc.
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Main conclusions. It is noted that the level of formation of digital competencies among 
higher education students majoring in “Information, Library and Archival Studies” is high. This 
confirms the readiness of future specialists who are going to work in libraries, archives, information 
services and information service centres to act in conditions of digital transformations. Such 
specialists are able to help other citizens master key combinations of knowledge, skills, abilities, 
ways of thinking, views and other personal qualities in the field of information-communication 
and digital technologies defined in the “Concept for the Development of Digital Competencies” 
(2021). 

Digital technologies, and at the same time requirements for proficiency in their use, are 
developing extremely rapidly. Over the last 2–3 years, the appliance of artificial intelligence 
technologies in information activities and education has been gaining an extraordinary pace. 
Therefore, the development of future specialists’ relevant competencies will depend on the 
speed of response to such changes in educational programmes, professional and educational 
standards. One of possible ways out of this situation would be interdisciplinary educational 
programmes and so-called “micro-qualifications” or short certificate programmes, in particular 
on the digitisation of different types of document resources, creation of metadata, UX design for 
information services, digital communication, etc.

Keywords: library and information education; higher education; information education; 
media competence; media culture; digital literacy; digital competence; digital culture; digital 
communications, artificial intelligence.
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